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Kære Forsvarsminister Søren Gade,

Tak for dit brev af 13 december 2005. Som det er dig bekendt, har vi i snart et år
forsøgt at belyse forholdene omkring Danmarks overholdelse af gældende
internationale konventioner og humanitære love i forbindelse med den danske indsats
i Afghanistan.

Derfor byder vi også dit ønske om at komme til bunds i sagen velkommen. Vi foreslår
derfor, at vi mødes snarest muligt. Forudsætningen er naturligvis, at vi kan filme
mødet. Vi håber ikke, at dette er et problem for dig, og at du stadig ønsker at få belyst
de omtalte forhold.

~
Venlig hilsen

Christoffer Gu]dbrandsen og Nils Giversen

Forsvarsudvalget, Det Udenrigspolitiske Nævn 2006-07
FOU Alm.del  Bilag 54, UM-del -  Bilag 25
Offentligt



.. '>~r

.~

Forsvarsminister Søren Gade
Forsvarsministeriet
Holmens Kanal 42
1060 København K

- --- -------------------------------------------------.----------

,p

~\IV

Hellerup, den 25. januar 2006

Tak for dit brev af 10.januar 2006. Din afvisning af et møde er taget til efterretning.

Jeg vil gerne understrege, at første gang du har rejst et ønske om at få indsigt i vores
research, er i dit brev af 13. december 2005 - og at vi besvarede henvendelsen
positivt. Du har ikke før dette tidspunkt bedt os om hjælp til at belyse sagen.

De oplysninger, der fremkom under interviewet med dig 7. december 2005, som du
ønsker uddybet, forelagde vi første gang 7. september på Forsvarets Åbenhedsdag i
Ålborg. Dette skete under et interview med den danske styrkechefFrank Lissner, hvor
Forsvarskommandoens pressechef H.C. Mathiesen og souschef i Forsvarsministeriet
Pernille Vedsgaard Langeberg var til stede. Souschef Pernille Vedgaard Langeberg
tog notat under interviewet. -

Den 12. september, mandagen efter at vi havde fremlagt vores oplysninger, meddelte
din pressechef Jacob Winther os, at der var truffet beslutning om, at Nils Giversen og
jeg ikke længere måtte tale med ansatte i forsvaret i forbindelse med vores arbejde på
denne udsendelse. Jacob Winther havde på dette tidspunkt kendskab til de
oplysninger, der var kommet frem under interviewet med Frank Lissner. Det skal
understreges, at Jacob Winther gav udtryk for, at han refererede en beslutning, der var
truffet i Forsvarskommandoen.

Beslutningen Omvores udelukkelse blev senere samme dag fastslået af
Forsvarskommandoen ved pressechef H.C. Mathiesen, der oplyste, at Forsvarschefen
havde godkendt afgørelsen~Efterfølgende lukkede alle døre sig for os, og allerede
indgåede aftaler med ansatte i Forsvaret blev aflyst uden grund. Ligeledes er kilder,
som ikke længere er ansat i Forsvaret, og som vi selv er kommet i forbindelse med på
egen hånd, blevet anmodet om at ophøre samarbejdet med os.



.
.. - 'f.;'-- :"

Jover de åbenlyse problemer i dette, som skal afklares, er det også noget, der har
gjort os forvirrede i forhold til dine udsagn om samarbejde og åbenhed. Derfor håber
jeg også, at dette er noget, der kan rettes op på.

Vores vanskeligheder i forbindelse med aktindsigtsbegæringer vil jeg ikke indrage i
denne sammenhæng, da disse vil blive vurderet af ombudsmanden.

Til sidst vil jeg understrege, at jeg håber, at det er mig, der læser teksten i dit brev
forkert, og at vores aftale om et opfølgende interview stadig står ved magt.

Du har fra starten personligt givet udtryk for et ønske om åbenhed og samarbejde,
og det er vi glade for. Men vi bliver nødt til at understrege, at dette budskab ikke
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Venlige hilsener

8 Christoffer Guldbrandsen
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